

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délbén, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatárs:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manójlóvics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában,
Telefon szám 42.

Nyitási sorozatát 20 krajczár.

Különfélék.

— **Ügyvédek tisztelgése.** Az újvidéki ügyvédi karok előző évben testületileg jelent meg Ringhoffer Lajos kir. törvényszéki elnök előtt és nevükben Rohonyi Gyula orsz. képviselő megleghangú üdvözlő beszédet mondott. Az elnök megköszönte a kitűnő figyelmet s működése programját röviden kifejtve, ígérte, hogy az ügyvédi karral nemcsak az igazságszolgáltatás terén, hanem a társadalmi téren is keresni fogja a sűrű érintkezést, hogy munkatársaisal — az ügyvédekkel folytatandó vállvetett munkásságban mozdítsa elő a jogkereső közönség érdekeit. Az új elnök szavai, egész megjelenése a lehető legjobb benyomást tette a tisztelgőkre.

— **Nagy jótékony-lu hangverseny.** Az ó-becsei Nemzeti Szövetség jótékonycélú hangversenye jövő hó 20-án lesz. A hangversenyen *Rákosi Jenő* az országos hírv. humorista, *Sugár Aranka* a szabadkai színház primadonnája és *Mihályi Ernő* ugyanazon társulat tenorsztája, *Gadl Ferencz* országos hírv. zeneköltő és *Klászik L. hel* jeles hegedűművész és több ó-becsei műkedvelő fog szerepelni.

— **Még egy vonat.** Zenta város kérvényt nyújt be a kereskedelemügyi miniszterhez, a melyben az ó-becse—szabadkai szárny vonalon egy harmadik vonat megindítását kéri. Eme kérvényének másolatát Zenta tanácsa leküldötte Ó-Becse községhez is azzal, hogy ezt támogatandó, hasonló kérelemmel forduljanak a miniszteriumhoz. A kérelem főbb indokai hogy a most meglevő két vonat közül csak az egyik használható a fővárossal való összeköttetésnél a személyvonattal, továbbá, hogy a Szabadkáról kiágazó valamennyi szárnyvonalon három vonat közlekedik, miért lenne a legmóshóbb a szabadka—ó-becsei szárny és végül, hogy az érintett városok által annak idején hozott óriási áldozatok vétessenek figyeembe akkor, a midőn a közönség érdekéről van szó. A kérvény azt kéri, hogy a harmadik vonat Szabadkáról este 6 óra után induljon és oda délután 2 óra előtt érkezék be az összeköttetéssel a Budapestre menő és jövő ez idő ponti vonatokkal.

— **Tűz a postaépületben.** Szombaton éjfél után a toronyór tüzet jelzett a városi tűzrésznek. A takarékpénztár és népbank épületében a melléképület tetőzete égett le teljesen. A tűzoltók mindent megtettek, hogy a főépületet s a szomszédépületeket megmentésék, ami sikerült is. A tűz eddig ismeretlen okból keletkezett. A kár 800 frtot tesz ki, ami azonban megtérül, mert biztosítva volt. A telefontörtek az épületen keresztül vezettek el s nehogy a kabelekben kárt tegyen a tűz, a drótokat a tűzoltóságának el kellett vágni.

— **Hirtelen halál.** Ma reggel Reinitz-falváról bejött egy atyafi feleségével együtt Hegedűs kapitányhoz és jelentették, hogy leányuk ma reggel hirtelen meghalt. A kapitány a halottkémhez utasította őket s ennek jelentése alapján fogja megindítani a vizsgálatot. A leány valószínűleg mérgezés következtében halt meg. A kapitány azonnal intézkedett, hogy a halottkém a hullát megvizsgálja.

— **Életmentő rendőrbiztos.** Szuvajesics Obrád korcsmájában tegnap délután gyanusnak tűnt fel egy idegen, aki egész délután ivott és leveleket írogatott. A rendőrségnél bejelentették, s *Mariánovits* rendőr biztos óvatosan elcsipette az atyafit, aki valószínűleg öngyilkos akart lenni. A rendőrséghez bekíséte, s ott azt adta elő, hogy *Mándics Adám* a k. hírv. Sári pusztán (Bajm. k. mellett) lakik, az apja beküldte Almásra 30 forinttal és egy 200 forintos váltóval, hogy ezt rendezze. Ő azonban Szabadkára jött, ahol a 30 forintot elmulatja, azt azonban tagadta, hogy öngyilkos akart lenni. A rendőrség hazabocsajította.

— **Öngyilkosság.** Weinberger Jakab gabona ügynök Újvidéken fölakasztotta magát. Kezdetben nem tudták, hogy hová lett Weinberger s mikor feltűnt hosszas távol maradása, kezdték hollétét kutatni. Főlakasztva találták meg s az orvosok megállapították hogy már két nap óta fűggetett.

— **Hőfűvás.** Nagy riadalmat okozott a vasutasok között a tegnapi hőfűvás. Nem tudták mit csináljanak, valamennyi érkező vonatnál 2—3 órai késést jeleztek. A budapesti vonat d. u. fél 3-kor, az újvidéki 3-kor, a zombori 2 óra után érkezett be az állomásra. Bács-megye minden részéből érkeztek hozzánk tudósítások a hőfűvásról. Most már igazán megérkezett a tél.

— **Gyanus vendég.** Ó-Becseről írják: A napokban egy özvegy asszonyhoz beállított egy urasan öltozött férfi mikor kellő tisztelettel a szobába vezette őt az asszony, némi kérdező-kérdés után a vendég rátámadt az asszonyra és pénzt követelt. A megrémült özvegy segélyért kiáltozott, mire az idegen kerekelt oldott. Az utcán összegyűlt szomszédok látták a hideg vérrrel elsétáló idegent, de senki sem merte kérdőre vonni. A rendőrség most keresi a gyanús idegent.

— **Veszett kutya.** Ó-morovicsán Cseke Bálint gazda embernek kutyája megveszelt s azután kóborolva Asztalos Andrásnak Lajos nevű három éves kis gyermekét és egy Kovács Lajos nevű hoszonegy éves fiatal embert megmárt. Midkettőt felszállították Budapestre a Pasteur intézetbe.

— **Telefon Újvidék—Budapest között.** A miniszter végre elhatározta, hogy az 1900. évben Újvidék városát bekapcsolja interurbális telefonhálózatba. A közvetlen összeköt-

tetést Szabadkái építi fel, s itt via Szeged kerüünk Budapesttel kapcsolatba. Ideje, mert városunk forgalma régen érezte ennek hiányát.

— **Vonat kisiklás Sztanisánál.** Nagy izgalmat keltett Zomborban az a hír, hogy tegnapelőtt Sztanisánál vonat kisiklás történt. Sztanisáni levelezőnk távirati jelentése szerint azonban ilyenről csak annyiban lehet szó, amennyiben a sztanisáni vasútállomáson tolatás közben egy vasúti mozdony siklott ki. Szerencsétlenség azonban nem történt, ember életében kár nem esett.

— **A gőzgépezőket és kazánfűtőket vizsgáló zombori bizottság** f. évi december hó 30-án fogja legközelebről vizsgálatot tartani a m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében. (Megyeház.) — A vizsgálatra jelentkezni óhajtok, kellően felszerelt folyamodványokat, a m. kir. államépítészeti hivatalhoz intézzék. A vizsgálatra jelentkezőknek igazolványok kell: 1. hogy a 18. életévet betöltötték, (ifjabb egyének keresztlevéllel); 2. hogy magyar honossággal bírnak; 3. hogy erkölcsileg kifogástalan életűek, (a 2. s 3. alattiak azonban bizonyítványba is foglalhatók); 4. hogy fűtött kazán, illetőleg dolgozó gőzgép mellett gépész felügyelete alatt legalább hat hónapon át dolgoztak. (Az erről szóló magánbizonyítvány az előjáróság által is megerősítendő.) Egyuttal arra is figyelmeztetnek a jelentkezők, hogy a gépészjelöltéktől az állam hivatalos nyelvének oly mérvben való ismerete kívánatik meg, hogy a kiadott kazánügyi rendelkezéseket teljesen megérthessék; magyarul írni, olvasni beszélni tudjanak. A kazánfűtő jelöltéktől csak az állam nyelvének megértése s a számok olvasása kívánatik meg.

— **Kitörte a lábát.** Roth Albert cselédje ma reggel 9 óra tájban a Milánovits féle ház előtt elcsuszott és jobb lábát eltörte, dr. Bartha Antal mentőorvost és a mentőket azonnal értesítették az esetről, a kik a helyszínén megjelenvén, a s a renszétlenül járt leányt a kórházba vitték.

— **Tolvajlakoma a törvényszéki épületben.** Holosi Károly János szabadkai, Uj Mihály kulai, Rajta Ferencz bajai, Pintezik Károly huszli és Szalonszki Ferencz újvidéki lakos valamennyien az újvidéki törvényszéki palota építésénél dolgoztak mint napszámúak. Ez azonban csak mellékfoglalkozásuk volt, mert már június óta mesterségszerűen a baromfi-lopást űzték. Mult hó 30-án nagyobb tette szánták magukat, kirándultak Uj-Futakra, ahol Rettel Mátás házának parádés szobáját teljesen kiürítették. A tolvajok az ablakot sárral bekenték s azután benyomták s azon keresztül rakták ki a bent levő ingókat. Csak hogy most az egyszer rajta vesztettek, mert az újvidéki rendőrség a főzinkos Holosi kivételével valamennyit elfogta. Holosit, ki

megszökött, a rendőség kőri. Az ellopott lárgyak 6 selyemkendő kivételével megkerültek. Érdekes, hogy a tolvajok a lopott baromfit az új törvényszéki palota 1. számú zárkájában fogyasztották mindig el, ott valószínűségi lakomákat rendeztek. Milyen otthonosan éreznék magukat, ha véletlenül ép abba a zárkába kerülének nemsokára, persze nem lakmározásra.

— **Kifosztott szabadkai.** Némedy István szakadkai lakos a bajai vásárra ment és Sch. S. kocsmárosnál pityizálgatott. Hozzá szegődött Kőrösi (Bruczka) Jánosné szeremei lakos, akivel együtt mulatott. Amikor megelégették a mulatást együtt nyugalomra tértek. De csak Némedy nyugodott, mert a menyecske felhasználván az éjszaka csöndjét ellopja a férfi tárczáját, melyben 53 frt készpénz, katonai igazoló könyv, anyakönyvi kivonat és 8 lójárta volt. A szeremei csendőrség a vizsgálatot megindítván, az asszonynál megtalálta: 21 frt 23 kr. készpénzt, 16 frt áru bevásárolt holmit és tárczáit. A hiányzó pénzt az asszony elmulatta. Az asszonyt a bíróságának adták át.

— **Veszekedés a pályaudvar miatt.** Most, hogy az Ó-Becse-zombori vasutvonal kiépítés akutá vált, a két testvérközség Ó- és Új-Szivác között, perpatvar támadt az iránt, hogy a sziváci pályaudvar hová építessék. Az Ó-sziváciak az ő határukon és az új sziváciak szintén a maguk kebelében kívánják a pályaudvart, vagyis mindegyik község külön pályaudvart akar. — Most memorandumot készítenek az újsziváciak felvinni a kereskedelmi miniszterhez, hogy egy pályaudvar állítsák csak fel a két község közötti határon, úgy mindegyiknek volna eleget téve.

— **Agyonütötte a fa.** Símeg János glószánj munkást, ki a Wolf Trostler féle futtaki erdő irtásánál volt alkalmazva, saját vigyázatlansága következtében, egy leomló hatalmas fa olya végtelenen találta, hogy azonnal meghalt.

— **Összesett az utcán.** Stier János loki vasuti váltóór 31 éves felesége a múlt héten vásárolni ment be Újvidékre, de a Petőfi utcába hirtelen összesett s meghalt. Szivbajos volt és szívzélhűdés érte.

— **Szentek élete** cím alatt egy nagy válatot indított meg az előnyösen ismert Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság, melynek első füzetét most vetjük. A művet Dedek Crescens Lajos, a kiváló egyházi író írta. Rendkívül kedves leírásban lépnek elénk a kath. egyház egyes szentjei. Az író rendszeren egy bájos epizódot szakít ki az életük-ből s ehhez fűzi az alak kidomborítását. Irálya gyönyörű, magyaros, könnyed, minden fölös szóvirágoktól ment és mégis csodálatosan behizelgő és meggyőző erejű. A füzet külső kiállítása pedig egyenesen meglepő. Bizvást elmondhatjuk, hogy az egész világirodalomban nem jelent meg szebben kiállított szentek élete. A füzet élén Turay festőművészeknek remek alkotásában gyönyörködhetünk, melyet a kiváló művész a mező-keresztési templom részére festett volt meg. Az eredeti színezést híven bemutató képen Szent István ősz alakja közé gyűlve látjuk a legkiválóbb magyar szenteket: Szt. Lászlót, Szt. Imrét, Kapisztrán Jánost, Szt. Margitot és Sz. Erzsébetet. A háttérből Hunyady János nemes feje villan elő. A csoport egy oltár előtt foglal helyet és Szent István magasra emelt kezében tartja szent koronát, melyet a

fellegeken ülő Szűz Máriának ajánl fel. Igen szép a Január hó jelentőségét magyarázó kép, melyet Cserna Károly rajzolt s mely egy bájos gondolát: Jézus gyermekiségét jeleníti meg előttünk. A szövegközti képek Dürer Albert, Saderer és Bloemaert kifűző fa- és rézmetszetei után készültek. Igen emeli a mű értékét azon körülmény, hogy az író kiváló súlyt helyez a magyar szentekre és azokra, kik nálunk ósrégi idők óta fogva kiváló tiszteletnek örvendenek, valamint az egyes országok, testvérülletek, egyesületek, a különböző foglalkozások védszentjeire, és mindazon szentekre, a kiket az egyes előforduló bajokban, szenvedésekben, nyavalyákban, szóval mindennemű életviszonyok között kiválóan segélyül hívni szokás. A mű 52 füzetre van, tervezve és egy füzet ára 25 kr. A művel, mely az esztergomi főegyházmegyei hatóság jóváhagyásával jelenik meg, 6 színes, 50 fekete műlap és körülbelül 350 szöveg közé nyomott kép fogja díszíteni. Rendkívül melegen ajánljuk a pártalan díszmű megszerzését minden keresztény családnak. Bájos, igen érdekes, csaknem érdekesítő s a mellett tanulságos, szívet-lelket nemesítő olvasmányra fognak szert tenni. Megrendelhető minden hazai könyv- és papírkereskedőnél.

— **Ötforintos díszmunka — ingyen.** Jelentjük az olvasónak, hogy az Ország-Világ 1900 évi Almanachja elkészült. Ezúttal karácsonyi ajándékkul a legrégibb szépirodalmi hetilap előfizetői o y díszművet kapnak, melynek bolti ára 5 frt Magyar népirodalmi lap íly díszes kivitell albummal még nem kedveskedett olvasóinak, mely egyúttal örök emléke lesz az Ország-Világ fennállása huszesztendő évfordulójának. Az Ország-Világ Almanachja magában foglalja B. Virágh Gézának A Magyar Színművészeti című díszművét, a mely a karácsonyi könyvpiacokra jelent meg és öt forintba kerül. Ez a díszmunka írásban és képen mutatja be Magyarországot egész színészvilágát. Több mint 200 kép és 200 cikk van e hatalmas kötetben, melyben minden olvasó megtalálja a kedves színészt és együtt látja művészeinket és művésznőinket, kiknek neve egybeforrott a magyar színi irodalom történetével. Mindegyik művészről egy-egy jeles írónk irt kisebb csevegést és utána maguk a művészek mondják el életük nevezetesebb eseményeit. A könyvhöz az előszót Rákosi Jenő írta. Az újság eddigi előfizetői a karácsonyi számmal együtt kapják meg az ajándékot. Új előfizetők, ha a félévi előfizetési díjat beküldik, míg a készlet tart, szintén megkapják az ajándékot. S ki most az Ország-Világra előfizet, karácsonyra szintén megjelenti kedveseit a pompás kiállítású díszmunkával. A díszmunkába a legjelesebb írók irtak. Az Ország-Világ szerkesztősége és kiadóhivatala Budapesti, V., Hold utca 7. szám alatt van. Az újság előfizetési ára 4 frt.

— **A Nagy Képes Világtörténet** most jelent meg 46-k füzetében bevezetődik a második kötet, a görögök története. Ezt a kötetet dr. Gyomlay Gyula írta, a jeles görög tudós, ki több szövegkiadást rendezett már sajtó alá, s ki Platon válogatott munkáit is fordította a Philozophiai Írók Tára számára. Jeles képzettségét, szorgalmát és munkásságát a m. tud. akadémia levelező tagsággal jutalmazta. Nagy tevékenységet fejtett ki különösen a görög nevek helyes magyar kirása ügyében, s elveit új könyvében is érvényesítette. A végsőben felsorolja forrásmunkáit, melyekből merített. Valóban meglepő gazdasága és sok-

oldalúsága az ismereteknek. A legújabb külföldi akadémiai értekezéses is nem egyszer tudunk hivatkozást találni a jegyzetben. Szóval ez a kötet mindenestre jeles mű, nem hiába van, hogy Gyomlay nagy részlet munkájáért választotta tagja közé az Akadémia. Gyomlay könyve második kötet teszi a Nagy Képes Világtörténet nagyszabású vállalatának, mely 12 kötetre van tervezve. Az egészet legjelesebb tudósunk írják, szerkesztője pedig Marezali Henrik, egyetemi tanár, a ki a magyar történet mellett a világtörténettel is kehatán foglalkozik. Egy kötet ára 8 frt, megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben, s havi részletfizetésre is Réva Testvérck. Irod. Int. Rt. (Budapest, VIII., ut 18. sz.) Évenként 4 kötet jelenik meg.

Öngyilkos szobaleány.

(Saját tudósítónktól.)

A bajai temető bonczházának márványasztalán egy csinos barna leány holtteste fekszik, még tegnap kiszolgált a „Bárany szálloda“ vendégeit, ma már élettelenül fekszik a bonczasztalon — megmérgezte magát, mert szerelmes volt.

A „Bárany szálloda“ban már régebben volt alkalmazva Rizsányi Teréz (Hercz Teréz) szobaleány. Megismerkedett a szálloda egyik pinczérelével s nagyon megtetszett neki a szép fia, szerelmes is lett belé, de a fiatal ember hideg maradt irányában, amiért is elhatározta, hogy öngyilkos lesz.

Az éjjel végre is hajtotta tetteit, előbb azonban még egy levelet küldött imádottjához, felkérte, hogy jöjjön el a „Polgári szálloda“-ba, szeretne vele beszélni.

A pinczér nem ment el már a ért sem, mert el volt foglalva, azt üzenté vissza, hogy nem mehet.

A szerelmes szobaleány elutasításnak magyarázta az üzenetet s most már minden áron megakart válni az élettől, magára zárta az ajtót s nagymennyiségű szaracsiga mérget vett be, úgy hogy megmenteni már nem lehetett.

A szálloda személyzetének felünn, hogy még reggel 7 óra után sem kel föl a leány, ámbár tudták, hogy kora reggel van már dolga. Jelentést tettek a rendőrségnek, Polyákovits biztos rátorította az ajtót és ott találta a szerencsétlen leányt az ágyban egy ingben, már haldoklott. Azonnal át üzent dr. Bartha Antal mentőorvosnak, telefonáltatott a mentőkért, de mire a mentők megjelentek, a leány már halott volt, a mentőorvos mindent megtett, hogy megmentse a leányt, de mindhiába.

Holttestét a bajai temető bonczházába vitték.